安仁中学2011级高考模拟考试
文科综合历史试题（一）
一、选择题（48分）

1、著名历史学家许倬云把战国时期某思想家的思想称之为“相对论”。该思想家及其思想最有可能是(　　)
A．孔子的“中庸论”    
B．墨子的“交相利论”

C．庄子的“齐物论”    
D．荀子的“天行有常论”

2、据冯天瑜著《中华文明史》记载，南宋临安城居民中，官吏人数占临安城区居民总数的23%左右；从事工商业的居民总数达20万，约占城区居民的三分之一左右；从事文教事业的生员、教谕还有各行业艺人也占临安城区人口的十分之一。以下推断正确的是(　　)
A．作者文中数据可能来自《东京梦华录》

B．南宋社会生活世俗化程度较低

C．南宋商品经济的发展已对中国古代政治结构造成严重冲击

D．南宋兼具“官僚社会”、“文人社会”、“市民社会”的风貌特征

3、钱穆《国史新论》：“明、清两代考试内容，均重经义，而又以朱子一家言为准。……经义要讲是非，是非转无标准，不得不择定一家言，以为是非之准则。既择定了一家言，则是者是，非者非，既是人人能讲，则录取标准又难定。于是……演变出八股文。其实八股文犹如唐人之律诗。文字必有一定格律，乃见技巧，乃可评工拙，乃可有客观取舍之标准，此亦一种不得已。”材料认为明清八股取士

    ①反映了考试制度的发展              ②易于统治者加强思想控制

    ③有助于选拔创新意识的人才          ④体现了考试选拔的公平性

A．①③           B．①④          C．②④          D．③④

4、光绪皇帝的外语老师张德彝，是目击法国巴黎公社革命的中国人。他在《随使法国记》  中记述道：“夫乡勇乏叛，由于德法已和；盖和局既成，勇必遣撤。撤而穷无所归，衣食何赖？因之铤而走险，弄兵潢池（指微不足道的造反）。”该史料

A．是研究巴黎公社的第一手史料，观点正确可信

B．有助于国人第一时间了解巴黎公社，促进中法交流

C．从中国立场和角度，吸取巴黎公社革命的教训

D．受囿于目击者的身份，未能理解巴黎公社的革命性质

5、有学者评价某次国际会议：“新中国外交官第一次在异国集中面对世界各主要大国，参与讨论解决当时世界上最敏感和最重要的地区冲突，为亚洲和平做出了重要贡献。”如此评价是基于这次国际会议上
A．中国政府首次提出了“和平共处五项原则”       
B．达成《关于恢复印度支那和平的日内瓦协议》
C．周恩来鲜明地提出了“求同存异”的方针

D．联合国五个常任理事国首脑举行了首次会晤
6、据新华社电：“中国人民这一伟大胜利，给正在坚持武装斗争的亚、非、拉各国人民和全世界革命人民以巨大的鼓舞，给反革命的美帝国主义和社会帝国主义以沉重的打击，粉碎了他们垄断空间技术的迷梦。”该评论针对的历史事件是

    A．中国第一颗原子弹爆炸成功         
B．中国第一颗氢弹爆炸成功

    C．“东方红一号”发射成功            
D．中国成功发射第一颗试验通信卫星
7、习近平总书记指出，我国的社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期，虽然在思想指导、方针政策、实际工作上有很大差别，但两者决不是彼此割裂的，更不是根本对立的。不能用改革开放[image: image3.png]SRR
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后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。这实际上是要求人们(　　)。

A．注意不同时期的差异性    
B．研究不同时期的共同性

C．发展地联系地看待历史    
D．依改革开放来研究历史
8、“我但愿你们天天注视着宏伟的雅典，这会使你们心中逐渐充满对她的热爱。当你们为她那壮丽的景象倾倒时，就会想起那些缔造这个国家的人们。他们明白自己的职责并有履行职责的勇敢精神……为她慷慨地献出生命，就像为她的节日所能奉献的最美好的礼物。”材料中伯利克里强调的是(　　)。

A．平民政体   


B．权力制约          

C．法律至上  


D．公民意识
9、“来自星星”的都敏俊教授1609年来到地球。如果他在当时的北京和伦敦之间瞬间移动，最有可能看到的情景是(　　)
   A．中国商人叫卖粉彩瓷，英国农民收获马铃薯
   B．中国女人穿着旗袍，英国男人正去工厂做工
C．中国文人参加科举考试，英国绅士争睹莎翁戏剧
   D．中国小孩放着鞭炮，英国市民乘坐火车机车

10．在1944年布雷顿森林体系创建时，英国财政部顾问、经济学家凯恩斯主张建立“国际清算联盟”。联盟采取透支方式提供信贷……各国在清算联盟中所承担的份额，以二战前三年平均贸易额计算，不需要缴纳现金。对这一主张的理解，不正确的是
A．“采取透支方式提供信贷”折射出英国当时的经济困境
B．“国际清算同盟” 相当于后来成立的“关贸总协定”
C．意图同美国分享国际金融领导权
D．在战后形成的资本主义世界经济体系中得到一定体现
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11、如右图，英国学者约翰夫·杰弗在《历史焦点》一书中认为，20世纪90年代世界的基本强国可以被看作构成了两个三角形的结构，美国同时占据了两个三角形的顶点。根据下列强国的特质，a、b、c、d对应顺序准确的应该是(　　)
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A．欧盟、日本｜俄国、中国

B．俄国、欧盟｜日本、中国

C．日本、俄国｜中国、欧盟

D．中国、欧盟｜俄国、日本


12、近年来中菲在南海一些岛礁主权问题上持续冲突，但是菲律宾国内却面临许多问题，日前某国际机构曾指出菲律宾国内“电价过高、对中小企业的贷款不足，这有碍菲贫困人口享受经济发展成果”。该国际机构最有可能是


A                   B                  C                    D

二、非选择题（52分）
13、阅读材料，回答下列问题。

材料一：


（1）提取以上两幅城市平面图的主要信息，比较北京和诺林根城市布局的不同特点，（8分）并结合所学知识，从政治、经济或思想文化的角度对产生不同特点的原因予以说明。（4分）
材料二：世界与西方的冲突至今已经持续了四五百年。在这场冲突中，到目前为止，有重大教训的是世界而不是西方，因为不是西方遭到世界的打击，而是世界遭到西方的打击一一狠狠的打击。

——（英）阿诺德·J·汤因比

（2）结合材料和所学知识评析材料中汤因比的观点吗（8分）

材料三：中国的社会主义现代化建设，在改革开放以前基本不考虑全球化的问题，关起门来自搞一套，因而对外部资源、模式和市场的利用极其有限，也影响了现代化的发展速度。改革开放以后，对现代化的全球化倾向有了明确的认识，提出要与世界接轨，要引进和利用世界各国的一切先进文明……从而实现了现代化进程的全球化与中国化的合理结合。
——虞和平《中国现代化历程》

（3）根据材料三并结合所学知识，从经济、外交角度说明我国“实现了现代化进程的全球化与中国化的合理结合”。 （6分）

14、日本首相安倍晋三在达沃斯论坛上说，当前中日关系与一战前的英德关系有相似之处，当时英德虽然贸易往来密切，但还是发生了战争，中日需要引以为鉴。遭到中国强力谴责。阅读材料，回答问题。（26分）

    材料一：“德国人向自己的一个邻国让出陆地，向另一个让出海洋，而给自己留下一钱不值的天空，这样的时代一去不复返了！……我们也要给自己一块光明之地、一块阳光下的地盘。”
——德国外长毕洛夫

材料二：此时，德国已经是欧洲响当当的第一陆军强国了。……但是，当一个陆军强国开始谋求海上霸权，开始建立强大海军的时候，英国人就坐不住了，感受到了强烈的威胁。
1898年，德国通过了加强海军的法案，规定到1904年，德国要拥有17艘战列舰，9艘装甲巡洋舰，26艘轻型巡洋舰；1900年，德国又提出第二个扩充海军计划，几乎把建造军舰的数目增了一倍。从此，德国开始集中全力发展海军。
——衰腾飞《人类史上第一次大规模立体战争》
（1）根据材料一、二概括英德关系紧张的原因。结合所学知识，指出德国采取这些政策的根本原因？（6分）

材料三：在当时，争夺制海权是一股思潮，美国海军将领马汉率先提出“海权论”，影响极大。马汉从争夺世界霸权的角度出发，提出制海权是一国力量发展中，最为重要的战略因素，海洋的主要航线带来巨大商业利益，因此必须有强大的舰队确保制海权，以便有足够的商船与港口来使用。马汉同时强调海洋军事安全的重要，认为海洋可保护国家免于在本土交战，海军对战争的影响比陆军更大。
——衰腾飞《人类史上第一次大规模立体战争》
（2）根据材料三，概括争夺制海权的理由。（4分）

材料四：2014年1月23日，外交部发言人秦刚主持例行记者会。
    问：日本首相安倍晋三在达沃斯论坛称，当前中日关系与一战前的英德关系有相似之处，当时英德虽然贾易往来密切，但还是发生了战争，中日需要引以为鉴．中方对此有何回应？

答：日本领导人对历史的记忆不能错位。与其拿一战前的英掩关系说事儿，不如直面历史，深刻检讨一战前乃至整个近现代史上日本对中国都干了些什么？！

——中华人民共和国外交部主页
（3）根据所学知识，指出“一战前乃至于整个近现代史上日本对中国干了些什么”的含义。列举“一战前日本对中国干了些什么”的事例。（6分）

材料五：日本的教师给他的学生布置了这样一道历史试题：“日本跟中国每一百年就打一次仗，19世纪打了日清战争（即甲午战争），20世纪打了一场日中战争（即抗日战争），21世纪如果跟中国开火，你认为大概是什么时候？可能的远因和近因在哪里？如果日本赢了，是赢在什么地方？输了又输在什么条件上？分析之！” 　　
其中有个日本学生是这样分析的：“我们跟中国很可能在台湾回到中国以后，有一场激战。台湾如果回到中国。中国会把基隆和高雄封锁。台湾海峡就会变成中国的内海，我们的油轮就统统走右边。这样，会增加日本的运油成本。我们的石油从波斯湾出来跨过印度洋，穿过马六甲海峡，上中国的南海，跨台湾海峡进东海，到日本，这是石油生命线。中国如果把台湾海峡封锁起来，我们的货轮一定要从那里经过，我们的主力舰和驱逐舰就会出动，中国海军一看到日本出兵，马上会上场，那就打！按照判断，公元2015年至2020年之间，这场战争可能爆发。所以，我们现在就要做好对华抗战的准备。”
（4）根据日本学生的观点，请结合当今世界形势谈谈你的认识。（8分）（要求观点鲜明，史论结合。）
安仁中学2011历史试题答题卡

第Ⅰ卷（选择题52分）
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安仁中学2011级高考模拟考试

文科综合历史试题（一）参考答案

1—5：CDBDD   6—10：CCDCB   11—12：AA
13、（1）不同一：北京城布局方正规则，主要建筑以中轴线左右对称，城防规格严整，街道呈棋盘式分布；诺林根城平面形态呈椭圆形，轮廓自由，道路系统不规则，弯弯曲曲，多为蛛网状的放射环状系统。（4分）前者与中国古代儒家“天人合一”的自然哲学观、“天圆地方”的朴素人地观有关，后者则体现的是城市随地形变化有机形成。（2分）

不同二：北京城紫禁城（宫城）居中，处在皇城、内外城的层层拱卫之中，四坛相围；诺林根城则以神庙、教堂、市政厅和具有市民公共活动中心意义的广场为中心。（4分）前者体现的是中国古代的皇权专制和森严的等级制度，后者则是西方的民主政治和以神学为中心的世界观的体现。（2分）

不同三：北京城政治色彩浓厚，建筑以宫殿、官署为主，仅有粮仓、灯市等极少的经济场所；诺林根城经济功能突出，表现手工作坊和贸易点遍布全城，沿街都是居民点和工商业铺面。（4分）前者体现的是以农立国、重农抑商的经济政策，经济活动受到很大限制；后者则体现的是重商主义，以工商业者为主的市民是城市的主人，封建政治的力量比较薄弱。（2分）

（考生回答出其中两个方面即可，其他言之有理的答案可酌情给分）

（2）观点：作者认为的“世界”是指西方之外的整个非西方世界（2分）

认同（不认同）（2分）
理由：“世界与西方的冲突”是农业文明与工业文明的冲突；（2分）落后的“世界”遭到西方打击，需要吸取教训，尽快实现近代化。（2分）（理由：西方与“世界”的冲突实际上是西方对“世界”的侵略；西方对“世界”狠狠打击的同时，也有很多建设性的影响。（2分）西方在与“世界”的冲突中，同样受到打击。要吸取教训的不仅仅是“世界”。（2分））（言之有理即可）
（3）说明：经济上，初步形成了多层次、有重点、点面结合的对外开放格局；加入世贸组织、亚太经合组织，参与全球化的世界经济。（3分）外交上，制定独立自主的不结盟外交政策；积极开展以联合国为中心的多边外交；积极推进新型区域合作。（3分）
14、（1）原因：①德国推行对外扩张政策，争夺殖民地和世界市场，威胁英国殖民霸主地位；

      ②德国扩大海军，挑战英国海洋霸主地位。（4分）

根本原因：德国经济实力的增长。（2分）

（2）理由：①争夺世界霸权：②保护商业利益；③保护国家免于在本土交战。（4分）

（3）含义：侵略中国．（2分）

事例：①发动甲午战争，强迫中国签订《马关条约》，勒索巨额赔款，割占大片土地：

      ②参与八国联军侵华战争；③发动日俄战争，侵占中国东蒙和南满。（4分）

（4）言之有理即可。（4分）
美国
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b





c





d





第Ⅱ卷（非选择题，52分） （考生必须用0.5毫米的黑色墨迹签字笔书写）





13、（28分）
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请在各题目的答题区域内作答，超出黑色矩形边框限定区域的答案无效
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14（24分）
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